



校园工匠



孙正妍：葫芦上铁笔生花

YMG 全媒体记者 李京兰 通讯员 郭林山 摄影报道

工匠档案

姓名：孙正妍
学校：烟台机械工程学校
荣誉称号：国家级非物质文化遗产葫芦画技艺传承基地带头人、招远第五批非遗传承项目代表性传承人，葫芦艺术实践工作坊获山东省一等奖和国家二等奖。



烙铁当画笔，葫芦作画纸，运用勾、勒、点、染、擦、白描等中国画手法，熨出丰富的层次与色调，葫芦烙画以其独特的艺术魅力流传至今。在位于招远市的烟台机械工程学校有一位“葫芦烙画”大师孙正妍，她的作品曾入选中国民间文艺最高奖“山花奖”评选。

作为一名从事国家级非遗葫芦画创作的工匠、葫芦画家族第六代传承人，从教27年的孙正妍以娴熟的技艺将这一非遗技艺进行传承和创新，兼收并蓄、推陈出新，创作出了五六千件集雕刻、烙画、掐丝、彩绘等多种技法于一身的葫芦画作品。

必须把非遗技艺传承好

葫芦烙画有几千年的历史，又称火笔画，是国家级非物质文化遗产技艺，是用天然葫芦作为创作载体，以加温后的铁、铜等金属笔头作为绘画工具完成的作品。

在孙正妍的葫芦烙画工作室里，摆满了她创作的100余件大大小小的葫芦烙画作品，有寓意吉祥如意的牡丹、龙腾四海的金龙、和蔼可亲的老人、惟妙惟肖的十二生肖……

孙正妍一边画葫芦一边介绍，这个葫芦形状特别，她根据形状设计了一筐玉米造型，为了体现丰收的喜悦，又在玉米上烙画了几只麻雀，寓意“雀跃金秋”。葫芦烙画作品最大的难度在于整体的构思构图，葫芦是立体的，不是一个平面，构图难度大，通过不同烙线的组合，还需要用烙画机进行几十万次的低温渲染，最终让它呈现出立体感和唯美感。

择一事终一生，创作育人双丰收

作为教师，她一边创作，一边育人，硕果累累。多年来，她矢志不渝地从事美术教学和非遗技艺传承与创新。她带领学生积极参加国家和省、市级非遗传承技能大赛，让学生从实践走向赛场，以赛促赛、以技促学，先后在国家、省市级比赛中获奖17项，国家博物馆收藏6项，国家专利

2项，学习强国刊登作品60余次。她还带领学生参加全国职业教育博览会、烟台市技能文化节、乡村振兴农民丰收节、精神文明建设“黄河大集”、烟台文明实践现场展演等非遗交流活动。

她创作的作品形象生动，引人入胜，技法纯熟，功底扎实，尤其是创新的掐丝技艺，色彩斑斓，娇艳欲滴，栩栩如生。她的作品不仅深受业内人士追捧，还被带到了法国、美国等世界各国，充分展示了中国传统文化的魅力和中国的匠人精神。孙正妍在专业上精益求精，始终坚守着非遗项目技艺的传承和工艺的创新，将传统美和当代精神完美结合，让传统工艺焕发出新的生机和活力。

心怀匠心，做好传承和创新

除技艺的传承外，孙正妍还非常注重对学生创新思维的培养，她不断探索创新教学方法，将非遗传承工匠精神和美育教育有效结合，形成了一套行之有效、完整的教育教学方法和教学模式。

自2015年开始，烟台机械工程学校大力发展非遗传承教学，先后投资100余万元，建设了300多平方米的非遗展厅、学生实践室、实践设备一应俱全。学校倾力打造“民艺工作坊”精品社团，2022年，烟台总工会授予孙正妍工作室为“劳模和工匠创新人才工作室”，工作室重在以师带徒，传授、研习、创作葫芦画，精研葫芦烙画、彩绘、雕刻、景泰蓝掐丝等工艺。学校以孙正妍工作室为核心，将“教、学、做、研”融入一体化课堂，从校内走向市场，通过与地方特色黄金产业结合，形成产业一体化。

她的学生先后有100多名考入华中师范大学、天津美院、大连艺术学院等高等院校，其中一名学生现在是山西省吕梁市非遗传承人，建立了自己的葫芦产业园和博物馆；有一名学生在西安成立了陕西葫芦大观园文化产业园，扶持当地农民种植和加工葫芦工艺品；还有不少学生毕业后自主创业，先后成立了自己的葫芦画工作室。

“葫芦画值得我用一生去追求技艺的传承与创新，我要做非遗文化传承路上真正的践行者，心怀匠心，把葫芦画技艺好好传承、推广出去，全力打造地域特色葫芦画‘非遗’品牌，为国家和社会培养更多的非遗和工匠人才。”孙正妍说。

一把手谈“工匠精神”

烟台机械工程学校党委书记 王连成

培养“非遗”
文化继承人和工匠

烟台机械工程学校位于招远市经济开发区，是国家级重点职业学校。学校从教师抓起，培养“非遗”文化继承人和工匠，以“教学+社团+精准扶贫”的形式，在教学中提出“三个结合”教育理念，将“非遗”传承、工匠精神与美育教育有效结合，与创新技术开发有效结合，深研并推进“乡村振兴、精准扶贫与非遗文化传承和创新”教学项目。

鲜花大道浪漫上线
系芝罘区首条，市民尽享自然之美

配紫叶李、红枫等色彩丰富的绿植。

记者了解到，自2022年初开始，芝罘区确定对青年南路绿带进行提升改造，按照“前景整洁有序，节奏感强；中景精致时尚，融合文化；背景丰富自然，山色入城”的改造原则，在这里栽植了大花月季、藤本月季、鸢尾、玉簪等多彩花卉植物，在两侧护坡安装“青年兴则国家兴”等景观字，打造集色彩性、标识性、艺术性、功能性于一体的道路绿化景观。

昨日，记者在芝罘区青年家园小区门口看到，盛开的花海吸引了不少市民驻足欣赏，有的正在拍摄盛开的月季花。从新石南路路口到红旗中路路口，将近两公里的道路两侧栽植了不同花色的月季花，争奇斗艳，同时搭

蓬莱区民政局：

开展“乡村著名”进社区活动

本报讯（通讯员 赵德强）为全面推进《地名管理条例》《地名管理条例实施办法》等地名管理政策法规的贯彻落实和“乡村著名”行动开展，近日，蓬莱区民政局组织工作人员和志愿者一道走上街头，通过悬挂横幅、发放宣传手册和明白纸、现场讲解等方式进行地名政策法规宣传和“乡村著名”信息采集上图指导。

在黄海绿洲公园，听说自家的经营点也可以上传到互

蓬莱农商银行：

助力仙境文化旅游产业升级

本报讯（YMG 全媒体记者 孙长波 通讯员 朱艳艳）今年“五一”假期，烟台市荣登全国假期旅行目的地热度涨幅榜首位，仙境蓬莱作为来烟旅游的“打卡地”，迎来了八方游客，文化旅游产业迎来强势复苏。蓬莱农商银行跟进帮助解决文旅企业和个体经营者发展所面临的融资难题，为文旅企业备足发展资金给足底气。

蓬莱旅游资源得天独厚、十分丰富，但一直以来存在资源分散、冷热不均、游览时间过短等问题，蓬莱农商银行结合文旅产业发展现状和自身实际制定信贷支持计划，扶弱助强，合理满足文化和旅游企业融资需求。成立金融支持文旅产业工作小组，确保工作成效，至2024年4月末，该行文旅游业贷款余额已达7.89亿元，较2023年初增加3.19亿元。

蓬莱农商银行根据企业清单，明确走访对接单位和走访责任人，逐户逐项目开展对接服务，充分践行“阳光办贷”和限时办结政策，紧盯服务辖区产业政策导向，全年持续开展“金融辅导进企业”活动，充

院企“牵手”

共建特色康复模式

本报讯（YMG 全媒体记者 陆启飞 通讯员 钟雪辉）日前，芝罘区妇幼保健院与山东海康医疗健康集团有限公司正式签署合作协议，双方将携手在康复医疗服务领域开展深度合作，共同打造“医、养、康、护”一体化的特色康复模式，为辖区居民提供更加全面、个性化的康复医疗服务。

此次合作的核心在于打造妇幼“医、养、康、护”一体化特色康复，将医疗、养老、康复、护理等多个环节有机结合起来，为患者提供从疾病预防、治疗到康复、护理的全方位服务，帮助患者尽快恢复健康，恢复正常生活，实现了健康“全流程”管理。

在签约仪式上，海

清华校友版
《我愿以身许国》
精彩上演

本报讯（YMG 全媒体记者 孙长波 摄影报道）2024年是中华人民共和国成立75周年、清华大学建校113周年暨梁启超先生清华《君子》演讲110周年、中国第一颗原子弹爆炸60周年。为弘扬传统文化，发扬“两弹一星”精神，推动烟台青少年开展核电科普宣传活动，清华校友总会君子文化传承发展项目组、烟台众创核电研发中心在烟台市区、海阳市、招远市联合举办3场“2024年度‘新核力’烟台市青少年核电科普宣传活动启动仪式暨音乐诗画剧《我愿以身许国》清华校友版烟台展演”。5月25日，这场别开生面的核电科普盛宴在招远一中拉开帷幕，招远市委、市政府有关部门和各镇街区、部分企业及招远一中800名师生代表共同欣赏了表演，接受了一次深刻的爱国主义精神洗礼。

音乐诗画剧《我愿以身许国》是一个融合了诗歌、音乐和视觉艺术的作品，以“爱国、奉献、初心、使命”为主题，共分为“奔向青春燃烧的土地”“亲爱的祖国，我们回来了”“我愿以身许国”“额济纳河的诉说”“风从清华来”“迢迢银河路”六大部分，借助音乐、朗诵与影像等多种艺术形式，讲述了老一辈科学家为实现伟大理想而不懈奋斗的中国故事，再现了共和国历史上壮怀激烈篇章，歌颂“两弹一星”元勋们无怨无悔、报效祖国的崇高精神。光影交错的舞台、细腻动人的剧情与感人至深的表演深深打动了现场观众，在90分钟的演出中，观众们给予了多次热烈的掌声。

演出结束后，清华核能技术专家、诗画剧主创艺术家共同登台，以直观的对话形式，为观众讲述了节目创作历程、中国核工业的发展历程等，让观众们更好地了解老一辈清华人为国奋斗的历史、中国核电事业发展的意义等。活动结束后，烟台市众创核电研发中心、清华大学校友会代表分别向招远一中颁发了“烟台市核电科普宣传推广项目示范学校”奖牌，赠送了限量珍藏版《以身许国图》。

乡村合伙人制度给孙郡创业插上翅膀，建起智慧管理蓝莓园
80后的“莓”好创业

“我种的蓝莓，一亩地产值超过7万元。”初夏时节，记者来到福山区东厅街道解字崖村，在村西3座蓝莓大棚前见到了80后“乡村振兴合伙人”孙郡。他告诉记者，在街道和村里支持下，自己建起智慧管理蓝莓园，“乡村创业”实现了经济效益和社会效益双丰收。言语之中，无不透露着他的自信和开心！

“乡村合伙人”制度
给80后创业插上翅膀

走进孙郡的蓝莓大棚，只见一株株蓝莓挂在树枝上，或青、或蓝，长势喜人。“今年蓝莓一上市价格就超过每斤100元。”孙郡告诉记者，这3个占地约5亩的蓝莓大棚，在2017年建成后第二年就结果产生效益。

谈起孙郡的创业梦，还有一段奇特的“缘分”。东厅街道办事处副主任范冬冬告诉记者，80后青年孙郡从出生到成年一直生活在城市，到解字崖村走亲戚时正好遇到街道机关干部进村宣讲。他对“在各村建服务站点，为创业青年提供土地、技术、管理等政策服务包，从品种筛选到技术支撑，从人力保障到产品促销，提供全过程无缝隙服务”的“乡村振兴合伙人”制度产生了浓厚的兴趣。

“政府搭台、合伙人唱戏，不仅个人能够实现事业发展，还带动集体经济发展，这是合作共赢啊！”富有经济头脑的孙郡顿时来了兴趣。经过多次磋商、实地考察，他最终决定到解字崖村投资兴业。村委组织人手在交通便利、平坦开阔的地方平整出5亩土地，街道农业站联系市农科院蓝莓专家定向提供全过程服务，孙郡投资60万元建大棚，买来优质种苗，很快3座蓝莓大棚就建起来了。

孙郡的蓝莓专供礼品市场和大型商超，第二年亩产超过1000斤，产值超过7万元/亩，3年时间便收回成本……

“蓝莓革命”让农业新质生产力
产生“芯片”效应

种子是农业的“芯片”，要栽培出好品种，品种更新是关键。

“烟台市农科院把这里纳入蓝莓实验



基地管理，我们已经联手培育出几十个蓝莓新品种。”孙郡说，不仅如此，一场新的“蓝莓革命”正在这片土地上生根发芽。近年来，东厅街道邀请专家开设“田间课堂”，手把手培训指导新农人，专家团队与农户建立起长期“一对一”或“多对一”联系，把新技术、新理念传递到乡村一线，孙郡也是受益人之一。

“政府搭台、合伙人唱戏，不仅个人能够实现事业发展，还带动集体经济发展，这是合作共赢啊！”富有经济头脑的孙郡顿时来了兴趣。经过多次磋商、实地考察，他最终决定到解字崖村投资兴业。村委组织人手在交通便利、平坦开阔的地方平整出5亩土地，街道农业站联系市农科院蓝莓专家定向提供全过程服务，孙郡投资60万元建大棚，买来优质种苗，很快3座蓝莓大棚就建起来了。

孙郡的蓝莓专供礼品市场和大型商超，第二年亩产超过1000斤，产值超过7万元/亩，3年时间便收回成本……

种子是农业的“芯片”，要栽培出好品种，品种更新是关键。

“烟台市农科院把这里纳入蓝莓实验

业金融医疗健康事业部总经理井光超表示，山东海康医生集团是海尔产业金融旗下集团公司，海尔产业金融医疗健康事业部专注于大健康板块。此次合作是集团在医疗康复领域的一次重要举措，将依托集团强大的医疗技术和管理经验，结合芝罘区妇幼保健院的专业优势，共同推进康复医疗服务的创新与发展，为患者提供全方位、连续性的康复服务。

此次签约，对芝罘区妇幼保健院特色学科建设将是一个极大地提升，双方将本着资源共享、责任共担的原则，逐步加强学科合作外延，提高康复医疗服务的质量和水平，更好地满足辖区居民的健康需求。

在签约仪式上，海